
ATA DA REUNIÃO DE RECOMPOSIÇÃO DO 
CONSELHO CONSULTIVO DO PARQUE NACIONAL DA 
SERRA DOS ÓRGÃOS – ICMBio – 24 de abril de 2019 

 

A reunião do Conselho de Parque Nacional da Serra dos Órgãos convocada para o dia 24 de 
abril de 2019 iniciou-se às 9h28 com o chefe do Parque Nacional da Serra dos Órgãos 
(PARNASO) e presidente do CONPARNASO, Leandro do Nascimento Goulart. Leandro fez a 
leitura da pauta do dia, agradeceu a presença de todos que participaram da última gestão e deu 
boas-vindas aos novos participantes e visitantes. Explicou o motivo do cancelamento da última 
reunião, comunicando a demissão do servidor Marcus Machado Gomes, que exercia a secretaria 
executiva do CONPARNASO. Leu a carta assinada pelos servidores lotados no PARNASO em 
solidariedade ao caso de Marcus. O analista ambiental Breno Herrera (PARNASO) informou 
que o processo se encontra na Justiça. A plenária do CONPARNASO manifestou uma proposta 
de moção por parte dos conselheiros e visitantes presentes, em solidariedade ao servidor 
afastado. O presidente da AMA Quebra Frascos, Ricardo Viegas, propôs fazer uma carta de 
apoio ao Marcus. Outras instituições manifestaram também o interesse de realizarem cartas de 
apoio individuais, além de assinarem a carta coletiva. Iniciando a pauta do dia, Breno fez uma 
apresentação explicando o papel dos conselhos consultivos de acordo com o Sistema Nacional 
de Unidades de Conservação (SNUC) (Lei 9985/2000). Ressaltou as principais funções dos 
conselhos e conselheiros. Surgiu, por parte da plenária, questionamento sobre a permanência do 
mesmo indivíduo por mais de dois mandatos. Surgiram exemplos de casos em que o mesmo 
indivíduo foi representante por mais de dois mandatos por instituições diversas – fato que abre 
precedentes. O conselheiro Renato Novaes, da Federação das Associações de Moradores do 
Município de Guapimirim (FAMMUG) destacou contradições no Regimento Interno (RI) do 
CONPARNASO, especificamente entre os Artigos 8° e 23°, bem como no Art. 17º. Breno 
sugeriu a discussão para a próxima reunião. O conselheiro Artur Esteves (Notur Travel) 
questionou a possibilidade de um representante da sociedade civil na vice-presidência. Breno 
ressaltou que o SNUC não permite. A plenária em seguida discutiu a ameaça aos conselhos por 
parte de recente decreto presidencial. O conselheiro Arthur Garcia Solleiro Estevez da 
Associação de Guias Institucionais Profissionais de Escalada do Rio de Janeiro (AGUIPERJ) 
destacou os riscos que correm os conselhos no atual governo e que o decreto é inconstitucional. 
Cristina Lydia (REASO) sugeriu uma moção ressaltando o direito de participação e o repúdio 
ao decreto. Renato enfatizou a ameaça ao controle social e solicitou união de todos. Destacou 
ainda o atual “desmonte da área ambiental”. A conselheira Maria Emília (Instituto Tecnoarte) 
informou sobre reunião do terceiro setor na próxima semana para discutir a 
inconstitucionalidade do decreto. Leo Bittencourt (Set Produções) enfatizou a urgência da 
moção e a necessidade de se “marcar posição” na conjuntura atual. Um grupo se organizou para 
a execução do texto da moção. Próxima fase da reunião contou com a apresentação de Breno do 
Plano de Ação de 2018 da Secretaria-executiva do conselho. Ele apontou o cumprimento do 
encontro de Educação Ambiental e da coordenação da revisão do RI. No entanto, a demanda por 
um curso de qualificação dos conselheiros continua pendente. François Carvalho de Paiva 
(UNICERJ) ressaltou a demanda por mais um assento do setor de montanhismo. Em seguida os 
coordenadores das Câmaras Temáticas apresentaram as ações de 2018. A coordenadora da 
Câmara Técnica de Cultura e Educação Ambiental (CTEA), Sandra Arruda (Secretaria de Meio 
Ambiente de Guapimirim) informou que foi realizada uma mostra do ECOCINE e uma ação de 
Contação de Histórias. Sandra disse que maior esforço foi dedicado ao Encontro de Educação 
Ambiental da Serra dos Órgãos, realizado em novembro de 2018. Sandra ainda apontou a 
intenção da realização este ano do projeto “Arrastão Cultural”, com ênfase no aniversário de 80 



anos do parque. Artur Esteves (Notur Travel) apresentou as realizações da CT de Turismo e 
Montanhismo. Explicou que a grande demanda continua sendo um curso de condutores. Marcia 
Vieira da Silva (AMA Garrafão) colocou uma série de problemas nas trilhas da região 
provocados principalmente pelo uso de motocicletas e jipes. Informou que a cancela colocada 
no local foi “vandalizada”. Leandro ressaltou a importância da própria CT organizar o curso e a 
analista ambiental Isabela Deiss (PARNASO) disse que a equipe pode ajudar na formatação. 
Raphael Rezende (BR Ecotur Adventure) solicitou maior parceria entre os guias no âmbito do 
Mosaico Central Fluminense – unindo principalmente a possibilidade de guiamento em 
conjunto entre PARNASO, Parque Estadual dos Três Picos e Parque Natural Municipal 
Montanhas de Teresópolis. Artur Esteves defendeu a criação de um museu do montanhismo no 
PARNASO. O analista ambiental Jorge Luiz do Nascimento (PARNASO) destacou a existência 
de dois museus no PARNASO (Von Martius e Centro de Visitantes) e argumentou por iniciar-
se com uma exposição temporária. Leandro informou e convidou todos para a Abertura da 
Temporada de Montanhismo (ATM) a ser realizada no dia 18 de maio. Em seguida, Jorge Luiz 
apresentou as ações da CT de Pesquisa. Falou que a análise das atas continua pendente, assim 
como o questionário a ser direcionado para conselheiros. Explicou que aguarda uma lista 
completa de pesquisas do SISBIO em Brasília, já solicitada. Apontou a intenção de um plano de 
integração entre pesquisadores, conselheiros e comunidades. Informou que matérias de 
divulgação científica já se encontram no site oficial em “destaques”. Apontou o sucesso do 
Encontro de Pesquisadores de 2018 e da parceria para este evento com o CBH Piabanha e o 
Mosaico Central Fluminense. Este ano o encontro de pesquisadores deverá ser realizado junto 
com o de educação ambiental e de preferência não em dezembro. Breno explicou as 
dificuldades da CT de Recuperação diante do afastamento do coordenador. No entanto, destacou 
a importância da recuperação da trilha ao longo da antiga estrada férrea em Guapimirim – local 
de destacado interesse arqueológico. Falou da parceria com o Instituto Nacional de Preservação 
Histórica e Cultural (IPHAN). Breno ressaltou a extrema importância deste caminho para 
Guapimirim. Renato finalmente explicou as dificuldades da CT provisória de Articulação 
Comunitária que por enquanto deverá permanecer como parte da CTEA. Breno apresentou a 
consultora Daniela Calandino a serviço do Programa das Nações Unidas para o 
Desenvolvimento (PNUD), em conjunto com o ICMBio. Ela informou que deverá monitorar a 
eficiência dos conselhos com observações e entrevistas. Ainda na parte da manhã, Isabela 
apresentou tabela com as frequências às reuniões dos titulares do mandato anterior e da 
capacidade das instituições de continuarem no conselho como titulares. À tarde, os conselheiros 
interessados em continuarem no CONPARNASO e os demais interessados em ingressar se 
dividiram em grupos setoriais (de acordo com a portaria ICMBio 107/14). Às 16h07 a plenária 
se reuniu novamente para a apresentação das entidades indicadas pelos setores para a nova 
composição: 

 

I - Reguladores dos Usos do Território: 

 PARNASO; 
 Mosaico Central Fluminense: proposta da Reserva do Particular do Patrimônio 

Natural El Nagual, a ser ratificada no dia 8 de maio, na reunião do Mosaico Central 
Fluminense; 

 Instituto Estadual do Ambiente (INEA): Refúgio da Vida Silvestre Estadual da Serra 
da Estrela; 

 Prefeitura Municipal de Teresópolis: Secretaria de Desenvolvimento Social. É esperada 
a entrada também da Secretaria de Meio Ambiente, até o dia 8 de maio; 

 Prefeitura Municipal de Guapimirim: Secretaria de Meio Ambiente; 



 Prefeitura Municipal de Petrópolis: Secretaria de Meio Ambiente, indicará 
representante até o dia 8 de maio; 

 Prefeitura Municipal de Magé: Secretaria de Meio Ambiente. 

 

II - Usuários do Território: 

a) Setor de Turismo 
 Titular: Notur Travel 
 1° Suplente: BR ECOTUR Adventure 
 

b) Setor de Comércio e Serviços 
 Titular: Set Produções 
 Titular: Nau Sports 
 1º Suplente: Athos Hotel 
 

c) Setor de Produção Rural 
 Titular: Fazenda Boa Esperança 
 1° Suplente: Associação Agroecológica de Teresópolis 
 2º Suplente: Associação dos Produtores Rurais do Bonfim 
 

d) Setor de Montanhismo 
 Titular: Federação dos Montanhistas do Rio de Janeiro 
 Titular: UNICERJ 
 1º Suplente: AGUIPERJ 

 

III – Moradores locais, colegiados e organizações civis: 

a) Organizações da sociedade civil 
 Titular: Associação de Amigos e Colaboradores do PARNASO 
 Titular: Ordem dos Advogados do Brasil 
 Titular: Instituto Tecnoarte 
 1º Suplente: INNATUS 
 2º Suplente: Rede Brasilidade Solidária 
 3º Suplente: Rede de Educação Ambiental da Serra dos Órgãos 
 4º Suplente: Associação de Amigos e Cidadãos de Guapimirim 
 5º Suplente: ACAMPAR – Associação de Criadores de Abelhas Nativas e Exóticas 

e dos Produtores Orgânicos/Agroecológicos do Rio de Janeiro 
 6º Suplente: Agenda 21 de Guapimirim 
 7º Suplente: Fonasc CBH – Fórum Nacional da Sociedade Civil nos Comitês de 

Bacias Hidrográficas 
 8º Suplente: Apedema – Associação Permanente em Defesa do Meio Ambiente 
 9º Suplente: Rádio Comunitária Jardim Guapimirim 
 10º Suplente: Adefimpa – Associação de Defesa e Promoção dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência dos Municípios de Miguel Pereira, Paty do Alferes e Adjacências 
 11º Suplente: Instituto Samambaia 
 12º Suplente: Cooperativa Salve Verde 
 13º Suplente: Associação Nascente Pequeno 
 14º Suplente: ACERDAT 



 
b) Associações de moradores 

 Titular: AMA Quebra Frascos 
 Titular: AMA Cascata dos Amores 
 Titular: AMA Garrafão 
 Titular: FAMMUG - Federação das Associações de Moradores do Município de 

Guapimirim 
 1º Suplente: AMA 3Km 
 2º Suplente: AMA Jardim Guapimirim 
 3º Suplente: AMA Citrolândia 
 4º Suplente: AMA Bananal 
 5º Suplente: Associação do Jequitibá 

 

IV – Ensino, Pesquisa e Extensão 

 Titular: CEFET – Petrópolis 
 Titular: UNIFESO 
 Titular: UFRJ – Instituto de Biologia 
 1º Suplente: UERJ – Departamento de Turismo 
 2º Suplente: Fiocruz 
 3º Suplente: Bicho do Mato Instituto de Pesquisa 
 4º Suplente: Unirio – Instituto de Biociências 

 

A plenária optou por contemplar os interessados tardios por acreditar ser importante o 
fortalecimento do conselho com o máximo de membros interessados em participar. Para tanto, a 
instituição interessada deve apresentar uma justificativa de ingresso CONPARNASO, até o dia 
8 de maio. Os demais conselheiros terão cinco dias para apresentarem impugnação. Após o dia 
13 de maio a nova composição do CONPARNASO será encaminhada para a Coordenação 
Regional (CR 8) para homologação. Às 17h43 foi realizada a leitura da moção referente ao 
decreto. As duas moções elaboradas foram disponibilizadas para assinaturas e uma fotografia 
foi tirada de todos os presentes. 


